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ragaszkodtak rögeszméjükhez : 
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TÁRSADaLMI, SZÉPIROALMI ÉG KÖZBnZDASÁGI HETILAP. 

Előfizetési árak : 
ggész évre - - – 12 kor. Negyed évre- - – 3 kor 
Fél évre - - - – 6 Egyes szám ára - - 24 ál 

Nyilttér soronként 50 fillér. 

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Ifj. Szántó Károly. 
Kiadóhivatal: Szászvárosi Könyvnyomda R.-t. 

Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 

Kéziratok nem adatnak vi 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hírdetésnél árkedvezmény. 

Tavaszodik. 
Az öreg télapó immár végét járja, itt-ott 

még mutogatja fehér, jeges köpönyegét, hi- 
deg, sivitó szele még végigseper a tájakon, 
de dermesztő erejét a márciusi napsugarak 
megtörték. A nagy természet hosszas téli ál- 

mából ébredezik s vele együtt ébredezik a 
véres háboru rémségeitől elkábult, apatikussá 
vált népek öntudata, felismerési képessége. 

Bizalom, kitartás, egységesség, ezek voltak 
jelszavaink s ma, amikor mi és derék szö- 

vetségeseink fényes haditettei karöltve dip- 
lomáciai sikereinkkel a várva-várt béke lehe- 

tőségét megvalósitva az általános békére 
vezető utat épitgetik, ma, amikor legádázabb 
ellenségeink fogcsikorgatva ismerik el sike- 
reinket, ma, amikor az ellenséges népek ve- 
zetőik ellen fordulnak, kétszeres örömmel üd- 

vözöljük a tavasz ébredését s hisszük, remél- 
jük, hogy az a sok vér, könny, gyász, nyo- 
moruság, nélkülözés, szenvedés, amelyet négy 
éven át fokozódó lendülettel zuditott reánk 
ez a véres világháboru, ma-holnap véget 
fog érni. 

A kapzsi hatalmi vágy, az arany hatalma, 
az árulás és rut önzés nem tudott s nem fog 
tudni az igazság fegyverein diadalmaskodni, 
az álarcok kezdenek lehullni s a világ tiszta 
képét láthatja azoknak, akik az emberiséget 

ebbe a véres, gyilkos háboruba kergették. 

A világ itélőszéke bitófára itélheti ezeket 
az emberi szörnyeket, megölheti, széttépheti, 
de ennél nagyobb büntetés az, amit lelki- 

ismeretük felébredésével szenvednek. Milliók 
halálhörgése, elfolyt vére, özvegyek, árvák 
halvány arcának szemrehányó tekintete mar- 

cangolja fekete lelküket, amely konok ma- 

kacssággal immár mástfél év óta céltalanul, 
eredmény nélkül hajszolja embermészárlásra 
a népeket. 

A mi részünkről rég felajánlott békejobbot 
rideg gőggel utasitották vissza, de ma már kö- 
nyörögve nyulnak utána. A fenhéjázó tónus 

is alábbhagyott s eljön az idő, hogy konok 

ellenségeink mindegyike mohón fogja meg- 
ragadni az alkalmat, hogy az egyszer eluta- 

sitott békejobbot megszoritsa. 

Ámde a világ rendjében, - éppen ugy, 
mint a telmészet rendjében - a bünnek bün- 
hödnie kell. 

Az ellenséges népek vezetőinek, fejeinek, 
akik felelősségük teljes tudatában konokul 

minket, köz- 

ponti hatalmakat széttiporni, felosztani, meg- 

semmisiteni, megkell bünhödni tetteikért s a 

bünhödésben osztozkodnia kell népeiknek is. 

A breszlitowszki béketárgyalások elején tett 
engedmények ma más alakulatott vettek s 
bizony megjósolhatjuk, hogy azt a jóindulatot, 
becsületességet, amellyel a központi hatalmak 

a békekötés lehetőségét igyekezték szolgálni, 
az ellenségek konok, rideg és még mindig a 
mi széttiporásunkra törekvő cselekedetei, nyi- 

jatkozatai nagyban befolyásolták s ha majd a 

tisztán fegyvereink erejével kierőszakolt béke- 

kötés ideje eljön, az oktalanul és hiába ki- 
ontott vérért, szenvedésekért feltétlenül kár- 
pótolni fogjuk magunkat. 

Addig is hirdetjük a mi igazságunkat s 
igérjük, hogy mint eddig. ugy ezutáu is tel- 
jes odaadással, erőink teljes megfeszitésével 
szolgáljuk igazságos ügyünket s a háboru 
még hátra lévő napjaiban továbbra is méltó 
társai leszünk derék és dicsően hüséges szö- 
vetségeseinknek. 
Ne csüggedjünk hát, hanem a természet 

ébredésével ébredjünk mi is uj tevékenységre, 
uj munkára, amely megfogja hozni nekünk 
mindazt, amit a négy év óta tartó véres küz- 

delemben tanusitott odaadásunk, hüségünk, 

vér- és pénzbeli áldozatunk után feltétlenül 

megkell kapnunk. A magyar katona hősies- 
sége, hüsége, a magyar nép áldozatkészsége, 
a haza és trón iránt való példás szeretete 
jutalmazottlanul nem maradhat s ha nem- 
sokára a végleges, talán örökbéke megkötte- 
tik, a népek asztalánál felemelt fővel, büsz- 
kén fogunk helyet foglalni s ezer éves mul- 

tunkra hivatkozva erélyesen fogjuk számunkra 
követelni mindazt, ami egy szabadon fejlődni 

akaró és tudó nép létfeltételeihez szükséges. 
Magyarország mindig a szabadság hazája 

volt, a magyar nép karddal és törvénykönyv- 
vel a kezében ezer éven át viaskodott létéért, 

az e hazában élő nem magyar ajku testvérek 
— bár gyakran törtek ellenünk - mindig a 
jog, törvény és igazság áldásaiban részesül- 

tek, szabad fejlődésükben, egyházuk, nyelvük 
érintetlenségével egyenlő elbánásban része- 

sültek s éppen ezért hisszük, reméljük, hogy 
e háboru tanulságai folytán az eljövendő béké- 
ben nem adnak alkalmat arra, hogy eddigi 

liberalizmusunkkal felhagyjunk. 

Tavaszodik, a nagy természet ébredezik 
mély álmából, mi, élő emberek, akik a hábo- 

rut láttuk, végigéltük, végigtapasztaltuk szin- 

tén ébredezzünk, lássuk meg azt, amit eddig 

a szemünkre borult hályog miatt nem tud- 
tunk meglátni. 

Az eljövendő békés idők nagy munkára köte- 
leznek, készüljünk hát fel erre a csatára is, 

amely hivatva lesz az országnak s minden 

polgárának jólétét, boldogságát megalapozni. 
Ifj. Szántó Károly. 

Városi ügyek. 

A képviselőtestület közgyülése. 
A mult hónap 23-án tartott közgyülésen a 

tagok szép számmal vettek részt és neveze- 
tesebb határozatai a következők. 
A város ellátatlan lakossága zsirszükségleté- 

nek biztositása végett Andrae Józset polgár- 
mesternek sok utánjárás után sikerült a város ré- 

szére sertéshizlalási engedélyt kieszközölni, sőt 
már bizonyos számu sertést is vásárolt. A kép- 

viselőtestület a tanács inditványára elhatározta, 
hogy a beszerzett sertésekből 60 főt a jelent- 

kezett egyeseknek ad át, a többit az e célra 

alakult társulatnak engedi át, ez köteles lesz 

meghatározott időpontokban a város által ki- 

jelölt helyen és megállapitott áron levágott 
állapotban a közönség részére hozzáférhetővé 
tenni a szalonnát és hájat. Ily módon eddig 

mintegy 300 fő sertés áll a város rendelke- 
zése alatt, mind elsőrendü zsirsertés. Kimon- 
dotta a közgyülés, hogy mivel a társulásnak 

Vulcu János, Schulleri Frigyes Rt., dr. 
Vlád Aurél tagjai, a társulás létesitésében 
való részvételüket ahhoz az elengedhetetlen 
feltételhez kötötték, hogy hozzájuk egyenlő 
jogokkal és kötelezettségekkel csatlakozik 
Andrae Józset polgármester is, a polgár- 
mesternek ehhez a társuláshoz az engedélyt 
megadja, az ellenőrzést pedig egy bizottságra 

bizza. 
Másik nevezetes határozata a közgyülésnek 

a lakosság, elsősorban a tisztviselők lábbeli- 
szükségletének lehető kielégitése. E célból a 
város cipészmühelyt állit fel ott beszerzett s 
esetleg még beszerzendő hozzávalóból uj ci- 

pőt készittet, régieket javittat nyereségre való 
törekvés nélkül, a készkiadatok megtérülését 
és a befektetendő tőke mérsékelt gyümölcsöz- 
tetését tartva szem előtt. A szervezést a ta- 
nácsra bizták s felhatalmazták arra, hogy egyik 
helybeli pénzintézetnél 50000 K nyilt számla- 
hitelt vegyen igénybe. 
A nagyszebeni katonai parancsnokság aján- 

latot kért a villamosmütől kukoricacsutka- 

darálásra. A képviselőtestület átlátva a befek- 
tetés jövedelmező voltát, a tanács ajánlatára 
elhatározta a berendezés elkészitését és a 
munka vállalatát, ha a katonaság biztositékot 
nyujt arra, hogy a feldolgozandó csutka kellő 

mennyiségben és időben rendelkezés alatt lesz. 
Dobre János bolgárkertész kérte a több 

év óta általa bérelt területnek örök áron bir- 

tokába átadását. A képviselőtestület elutasi- 

totta a kérelmet. 
A köztisztviselők beszerzési csoportjának 

kérésére a közgyülés még 500 méter uszta- 

tott-tát bocsát a csoport rendelkezésére ked- 

vezményes ölenkénti 60 K és 50/0 árleenge- 

dés mellett. 
Pap András aljegyző három heti szabad- 

ságot kapott, megrongált egészségének helyre- 

állitása végett. 
Ridély Róbert nyugalmazatt városi al- 

jegyző perli a várost kártéritésért, mert sikos 

és felkunkorodott gyalogjáró-folyókát takaró 

fedőlappban megbotolva elesett és eltörte a 

karját. A képviselőtestület a felajánlott egyez- 

séget nem fogadta el, engedi perre menni a 
dolgot abba a nézetben, hogy ilyen esetben 

a várost kártéritési kötelezettség nem terhelheti. 

A hadisegélyezésekben beállott uj rend 

követeli, hogy a képviselőtestület hadisegély- 

véleményező-bizottságot válasszon, ennek vé- 

leménye alapján állapitja meg a hatóság azt, 

hogy kinek van igénye és milyen mértékben 

hadisegélyre. A bizottság tagjai lettek: Baicu 

Konstantin iskolai igazgató, Bodor János 

ref. lelkész, Graef Gusztáv kalapos-mester, 
Orendi Gyula ev. lelkész és Rob Deme- 
ter gazdálkodó. 
Még a gyülés elején megemlékezett az el-
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nöklő polgármester arról, hogy Mán n Dénes 
városi fogyasztásiadó- és vámellenőr elhalt és 
hüséges, tisztán a közérdeket szolgáló 10 évi 
müködése után, hozzátartozóit szükségben 
hagyta hátra. A tanács inditványozta, hogy 
mivel az elhalt szegődményesi mivoltában 

nyugdijjogosultságot nem szerezhetett, a há- 
rom árva részére 18 és életkoruk elértéig, 

esetleg férjhezmenetelükig egyenkint 300—300 
évi segélyt adjon a város. A közgyülés nem- 
csak ezt szavazta meg a legnagyobb kész- 
séggel, hanem ugyancsak 300 K évi kegy- 
dijat az özvegynek is, özvegyi állapotának 
tartamára. 

Schuster Gyula és társai inditványára a 
közgyülés a polgármesternek, aki 10 évi szol- 
gálata után már elérte azt az időt, hogy ja- 
vadalma a szabályok szerint nem emelked- 
hetik, nyugdijba is beszámitható évi 1200 K 
személyi pótlékot szavazott meg. 
A többi tárgy már kevesebb érdeklődésre 

tarthat számot. 

Künn a bárány, 
benn a farkas... 

Derüs estét hozott a szászvárosi társadalmi 

életbe a Leányegyletnek mult szombat és va- 
sárnap esti szini-előadása a 82-esek rokkantjai 
javára. Földes Imrének ,Künn a bárány, benn 
a farkas.." cimü vigjátéka került szinre. A 

szinházlátogató előtt már régóta esemény- 
számba megy Földesnek egy-egy darabja s 
a most előadott is méltán sorakozik a min- 
dig ötletes szinműüiró más müveihez. 

Ez a társadalmi vigjáték mindezideig a 
szászvárosi közönség előtt szinpadról isme- 

retlen volt, mert a ritkán idelátogató szintár- 

sulatok még nem játszották itt. 

A darab megválasztása tehát már ebből a 

szempontból is szerencsés körültekintésre mu- 
tat, ami azonban még előnyösebbé teszi mü- 

kedvelők számára a darabot, az a szerepek- 

nek a háborus viszonyokhoz alkalmazkodás 
összeállitása. Csupa női szerep, csak egy férfi: 
a ,benn a farkas." 

Fölöslegesnek tartjuk, hogy tartalmilag is 

ismertessük e helyen a vigjátékot, hiszen a 
két előadás alkalmával ugyszólván mindenki 
megnézte. Magáról az előadásról jegyezzünk 
le inkább néhány megfigyelést. 

Műükedvelő és jótékonycélu előadásnál tu- 

lajdonképen félve szólal meg a kritika, mert 
a nemes cél, a jó szándék mindent megma- 
gyaráz, mindent megszépit. A Leányegylet e 

legutóbbi előadásával azonban nem szüksé- 
ges a kritikának szemforgatóan visszahuzód- 

nia, mivel ez a két szinházi est jóval meg- 

haladja a mükedvelői előadások megszokott 

szinvonalát. A szereplők bátran kibirják a 

kritikát, sőt otthonos, közvetlen szinpadi föl- 

lépésükkel már eleve megvesztegették. 

A főszereplők közül legelőször bontakozott 
ki a nézők előtt a darab tfolyamán Mária, egy 
öregedő leány szerepe. Kedves néző-társaim, 

kik velem együtt néztétek a játékot, láttátok-e 

azokat a finoman, müvészi ökonomiával ki- 
dolgozott mozdulatokat, észrevettétek-e a pre- 
ciz hanghordozást, megfigyeltétek-e, mennyi 

jellemző volt abban, ahogyan ült és kötött, 

ahogyan ráhajolt a kézimunkájára, ahogyan 
lépett, ahogyan öltözött? És mindezekkel a 
jellemző, öntudatos alakitásokkal mennyi vál- 
tozatosságot, mennyi szint és derüt tudott 
belevinni szerepébe, melyek nélkül az talán 
egy kissé egyhangu lett volna. E sorok iró- 
jának nincsen tudomása arról, hogy Mária 
alakitőja, Hajnal Jolánka, először játszott-e 
ez alkalommal a szinpadon, vagy már más- 
kor is fellépett, - de őszintén bevallja, hogy 

alakitő készségének öntudatossága nagyon 
meglepte. 

A ragyogó leányfiatalság diadalát vitti 
szinpadra Bencze Olga az Ilus szerepében 
Valahányszor visszagondolok a játékára, mind- 
annyiszor két hasonlat jut eszembe. A kalei- 
doszkop apró szines üvegeit bárhogy forga- 
tom, mindig más, de mindig szép alakzatok 
vetitődnek szemem elé. Vagy bourbon-kék 
plüst tartok a kezemben és ha napfényre vi- 
szem, ezüstös csillogást kap a kéksége, mint 
a tengerszem; ha árnyékba viszem, oly mély, 
oly sötét lobogásu, mint a kék női szemek 
sirás után. 

Bencze Olga is ilyen volt Ilus szerepében. 
Játékának alaptónusa a hóditó fiatalság min- 
den természetellenes korlátozás ellen való 
tiltakozásának kicsengése volt, és ebből az 
alaptónusból számtalan változatot kreált, me- 
lyeknek ismét egy jellemzőjük volt: a báj. 
Ha nevetett: bájos volt, ha fenyegetett : bájos 
volt, ha érvelt, ha gunyolt, ha sirt, minden- 
kor megnyerő és vonzó volt. 

A főszerepekhez kellemesen alkalmazkod- 
tak Csűrös Blanka, az élet zajától mene- 
külő Eta komoly szerepében, Szabó Juci, 
mint hercig elvált asszonyka, J án ossy Mar- 
git, a negédes Lujzát alakitva és Makkay 
Jolán, mint Krukkné, ki nehéz feladatát pom- 
pásan oldotta meg: beleilleszkedni egy más 
étetkorba, ami mindig próbára teszi a szin- 
játszó képességét. 

Szabó Sári, Pakker Irén, Vigh Mar- 
git, Riebel Anna, Baluschek Ida, Soly- 
mosi Anna, Topolovsek Erzsi és Kar- 
dos Anna az együttes jelenetekben teljesen 
összhangzó ensemble-t alkottak. 

Az egyetlen férfi-szereplő Várady József 
szinmüvész volt Pál Sándor iró szerepében. 
Mozdulatain, beszédének nyugodtságán, biz- 

tosságán még az is fölismerhette a hivatásos 
szinjátszót, aki már előzőleg nem tudta volna 
ezt róla. A várakozás a szinpadon való meg- 
jelenésekor élénk tapsban tört ki. Várady Jó- 
zsef volt egyébként a vigjáték szerepeinek 

betanitója, aki értékes utmutatásaival az elő- 
adás sikeréhez nagyban hozzájárult. 

Elismeréssel emlitjük meg, hogy az elő- 
adás szinrehozatala érdekében és a rende- 
zési munkában Ban a Imre főhadnagy fejtett 
ki fáradhatatlan buzgalmat. 

A szinházi esték krónikása most már lete- 

heti a tollát. Befejezésül még csak annyit: a 

szombat esti előadás után tánc is volt a 
Központi éttermében és a krónikás irigyen 

nézte, hogy mindenki boldog, mindenki ne- 

vet, és keserüséggel gondolt arra, hogy csak 

őmellőle nem akar távozni kenyeres pajtása: 
a szomoruság. . Turáni. 

NAPI HIREK. 
- A nagyszebeni hadtestparancsnok 

Szászvároson. Az erdélyi hadtest uj parancs- 

noka, báró Hordt Tivadar gyalogsági tábor- 

nok szerdán és csütörtökön városunkban idő- 
zött, amely idő alatt megtekintette a 82-es 
pótzászlóalj kaszárnyáját, a csapatkórházat, 
továbbá szemlét tartott a gyakorlótéren a pót- 
és menetszázadok fölött. Minden tekintetben 
megelégedésének és elismerésének adott ki- 
fejezést. 

– Kitüntetés. A király köpeczi Bocz 
Soma tart. hadnagyot, egy aknavető-üteg 
parancsnokát, - lapunk munkatársát — aki 
1914. december óta szolgálja a hazát s a 
különböző frontokon tanusitott vitéz maga- 
tartásáért a kisezüstöt, a bronz és ezüst Sig- 
num-laudist, a Károly-csapatkeresztet nyerte 
el, a legutóbbi harcokban tanusitott hősies 

demkereszt III- ik osztályával, 

magatartásáért a hadiékitményes katonai ér- 
a kardokkal 

választotta meg. A szimpatikus fiatal lelkészt 
az egyházközség küldöttségileg értesitette meg- 
választásáról. 

– Áthelyezés. Krzizevszky Rezső 
dévai kir. ügyészt az igazságügyminiszter 
Pancsovára helyezte át. 

– Elnökválasztás a vajdahunyadi Ca- 
sinóban. A vajdahunyadi Casinó m. hó 11-én 
tartotta meg rendes közgyülését, mely alka- 
lommal Imre István polgármestert választotta 
meg elnökéül. 

— Kitüntetések. A király Lobstein 
Imre 64. gy.-ezredbeli hadapród-őrmestert az 
ellenség előtt tanusitott vitéz magatartásáért 
az ezüst és bronz vitézségi éremmel tüntette 
ki. Lupu Szilárd őrvezető és La d ár János 
népfelkelő a bronz vitézségi érmet kapták. 

— Hősi halál. Szilágyi Jenő géppus- 
kás, aki 2 évig küzdött az orosz és olasz fron- 
ton, Prágában, ahol mint sebesült kezeltetett, 
hősi halált halt. Temetése m. hó 21-én ment 
végbe. Benne Szilágyi János és neje dévai 
lakosok fiukat gyászolják. 

- A szászvárosi országgyülési kép- 
viselőválasztó kerület központi választ- 
mánya szerdán, február 27-én Vajdahunyadon 

tartotta ülését, melynek egyetlen tárgya az 
egyes szavazókörökben müködendő képviselő- 

választókat összeiró küldöttségek megválasz- 
tása. 

- A ref. női-egyesület közgyülése. 
Február hó 24-ikén tartotta meg a ref. női- 
egyesület első rendes közgyülését a kollegium 

disztermében, a tagok igen élénk részvétele 
mellett, hogy számba vegye müködése első 
esztendejének eredményét. A számbavétel fo- 

lyamán az a kép alakult ki, hogy már az 
első esztendő is megbecsülendő eredményt 

mutatott fel s reménység van arra, hogy most 
már az egyesület tullévén a kezdet nehéz- 

ségein, ezután még nagyobb lendülettel fogja 
szolgálni a közjótékonyságot. A tagok száma 

1917. év végén 220, akik közül 11 alapitó, 
s 209 rendes tag. A ref. egyháztól, egyesüle- 

tektől és magánosoktól a mult év folyamán 
2652 K26 fillér adomány gyült be s az összes 

rendezett gyüjtés alkalmából nagymennyiségü 

ruhanemü. A szegények segélyezésére és a 
katonák karácsonyi megajándékozására fordit- 

tatott 2394 K s a gyüjtött ruhanemü. 1917. 
év végén az egyesület vagyona 1219 K 82 

fillér, amelyből 800 K mint alaptőke kezel- 
tetik. A mult évben tartatott két vallásos- és 
egy fillér-estély s két izben sikerült dalárdát 

is összehozni. A közgyülés megbizta a vá- 
lasztmányt, hogy tegye meg a lépéseket ál- 
landó dalárda szervezésére és fenhtartására. 
A választások rendjén az elnökségről lemon- 

dott özv. Kovács Gyuláné helyébe elnök- 
nek választatott özv. Zorich Jánosné társ- 

elnök, akinek eddigi buuzgó munkássága bizto- 
siték az egyesület jövendő eredményes mükö- 

déséhez. Társelnöknek választatott Csűrös 
Pálné, társalelnöknek Szakács Istvánné, 

3-ik jegyzőnek Dó s a Piroska, választmányi 

tagnak Antos Irma, pénztárosnak Nagy 

Ödön koll. tanár. Az egyesületbe uj tagokkul 
léptek be: dr. Görög Ferencné, dr. Tóth 
Endréné, mint alapitó tagok, Bencze Zsig- 

mondné, Bencze Lenke, Bencze Olga, 

dr. Kristóf Györgyné, Mester Mihályné, 
mint rendes tagok s Máyer Jánosné rendes 

tagból alapitó taggá lett. Végül a közgyülés 



1918. március 3. SzászváRos ÉsS VIDÉKE 3 

Ikesedéssel határozta el, hogy feliratban 

dvözli az erdélyi egyházkerület uj püspökét, 

agy Károlyt és nejét, akiket a néhai nagy- 

evü ret. pap, Sylvester Domokos révén 

özelebbi kapcsolat tüz városunkhoz és relf. 

özönségünkhöz. 

A tisztviselők ebben az évben is 

érnek ruhasegélyt. A szabolcsmegyei köz- 

zolgálati alkalmazottak beszerzési csoportja 

zzal a kérelemmel fordult a kormányhoz, 

ogy a köztisztviselők részére ebben az év- 

en is engedélyezzen ruhabeszerzési segélyt. 

érésük jogosultságát az árviszonyoknak jelen- 

ékeny elelódásával indokolják. Mig a mult 

vben egyöltözet ruhát 200-300 K-ért le- 

etett beszerezni, ma már 600–700 K-át kell 

izetni ruháért, a cipő ára is 70-80 K-ről 

50—300 K-ára szökött. Az áremelkedéssel 

gyáltalában nem áll arányban az erre az évre 

olyósitott háborus segély s ma sokkal sulyo- 

sabb a tisztviselők helyzete, mint a mult év- 

ben volt, mert akkor háborus beszerzési se- 

gélyben is részesültek a tisztviselők. Ruha- 

segélyképpen fejenként ezer koronát és min- 

den családtag után további ötszáz koronát 

kérnek. 

- A szászvárosi Leányegylet előadása 

Déván. Földes Imrének vigjátékát, a ,Künn 

a bárány, benn a farkas..."-t, melynek szász- 

városi előadásairól lapunk mai számában rész- 

letesen beszámoltunk, a Leányegyesület héttőn 

este Déván is előadta. A vállalkozást, mint 

értesülünk, nagy erkölcsi és anyagi siker ki- 

sérte. Az előadáson és az utána következő 
táncmulatságon megjelent és részt vett Dévá- 

nak egész intelligens közönsége. 

– Nem lehet Oroszországba pénzt 

küldeni. A Hadifoglyokat Gyámolitő és Tudó- 
sitó Hivatal tudatja, hogy az Oroszországban 
lévő hadifoglyok és polgári internáltak részére 
pénzt egyelőre nem lehet küldeni, mert a 
pénzküldés minden lehető utja bezárult. Előre- 
láthatóan az Ukrániában tartózkodó hadifog- 
lyoknak való pénzküldés fog legelőbb ismét 

lehetővé válni. 

— Vallásos-estély. A ref. női-egyesület 
f. hó 7-én (csütörtökön) d. u. 6 órától kez- 
dődőleg a ref. kollégium disztermében vallá- 
sos-estélyt rendez, melyre ez uton hiv meg 
minden érdeklődőt. Az estély programmja a 
következő: 1. Gyülekezeti ének. 2. Reviczky: 

Miatyánk. Szavalja Máyer István I. g. o. t. 
3. Haydn: Lareo. Vonósnégyes. Előadják : 

. hegedün Debreczeni Károly IV. g. o.t., 
II. hegedün Zerbes Károly VI. g. o. t., vi- 

olán Pánczél Géza VI. g. o.t., gordonkán 
Popu Filavius VIII. g. o. t. 4. Felolvas Nagy 
Ödön főgimn. tanár. 5. Bethoven: Bünbánat. 
Énekli dr. Kristót Györgyné urasszony, orgo- 

nán kiséri Altöldy Béla koll. zenetanár.6. Szász 
Károly: A Turi-fiu története. Szavalja Sza- 
káts Istvánné urasszony. 7. Gyülekezeti ének. 
Beléptidij nincs. Önkéntes adományok köszö- 
nettel fogadtatnak a budapesti ref. Bethesda- 
kórház javára. 

— A postaszolgálat rendje. A m. kir. 
posta és távirda vezérigazgatóság a helybeli 

posta- és távirdahivatal szolgálati idő korláto- 
zását február 28-ikától a fütési idény tarta- 

mára meghosszabbitotta. Postaküldemények 
felvételi és kiadási ideje hétköznap 8-12 és 
2-4-ig; vasár- és ünnepnap pedig 8-11-ig. 
Távirátok reggel 8-tól este 9-ig vétetnek fel 
és lesznek kézbesitve. 

– Uj mümalom Felvincen. Horváth 
Béla felvinci malomtulajdonos uj napi egy 
waggon őrlőképességü magasőrlésü vám- és 
mümalmot, csirátlanitót épittet. A malommal 
kapcsolatban kenyérgyár is épül,. 

- A vidéki hirlapirók fővárosi otthona. 
Megható az az áldozatkészség, amellyel a tár- 

sadalom a vidéki hirlapirók háborus intéz- 
ményét, a fővárosi Otthont a szeretetébe fo- 
gadta. Magánosok, vállalatok segitették egy- 
egy darab téglával lerakni az alapját az Ott- 
honnak, amelynek nemes hivatását elismerte 

a kormány is, amely részről eddig báró Szur- 

may Sándor m. kir. honvédelmi miniszter és 
az Országos Hadigondozó Hivatal nyujtottak 
nagyobb segélyt az intézménynek. Az ujabb 
adományok a következők: Honvédelmi mi- 

niszterium 25.000 K, Országos Hadigondozó 
7500 K, Malomtulajdonosok Orsz. Egylete, 
Magyar Serfőzők Egyesülete, Magyar Cukor- 
gyárosok Egyesülete 1000-1000 K, Kassa- 
Oderbergi Vasut 600 K, Magyar Folyam és 
Tengerhajózási Rt. 500 K, báró Bántfy Dezsőné 
50 K, Ganzgyár rt. 1000 K, grót Chotek Rezső, 

Frank H. fiai 300—–300 K, báró Vajnits Ist- 
ván, Koleritt Pál, Békésvármegye, Eger, Nyir- 
egyháza, Kaposvár városok, Gerbaud Rt. 
200-200 K. Hisszük, hogy megyénk pénz- 

intézetei s egyéb vállalatai kifogják venni ré- 

szüket a nemes cél támogatásából. 
- Trockij Bécsben az Esztendő februári 

számában. Az Esztendő hiven programmjához, 

második számában sok finom és értékes iro- 
dalmi közlemény mellett ismét szenzációs cik- 

kel hivja magára a figyelmet. Trockijnak hü 

és pontos irodalmi arcképét közli dr. Szabó 
István tollából. Gábor Andor egy finom ne- 

mes hangulatu verset irt a tartalmas kötetbe. 

Krudy Gyula legszebb novelláját közli. Várnai 

Zseni elhunyt kisfiáról szóló költeményével 

szerepel. Karintny Frigyes a mai politikuso- 

kat egy shakespeari karrikatura keretében szó- 

laltatja meg. Batvány Lajos érdekes elbészé- 
lés keretében szatirát tesz közzé. Somlyó Zol- 

tán mély liráju és érdekes versét jelenteti meg. 

Kafika Margit az anyaságról, az öregedő 

asszonyokról ir. Kozma Andor elbeszélő költe- 

ményét közli le, melyet a Kistaludy Társa- 

ságban olvasott fel. Bölőni György képekről 

és szobrokról mond birálatot. Földi Mihály 

az uj magyar irodalom érdekes tehetsége el- 

beszéléssel mutatkozik be az Esztendő kö- 

zönségének. A Könyv és Napló rovat cikkeit 

Hatvány Lajos, Herczeg Géza, Kosztolányi 

Dezső, Szécsén József és Szilágyi Hugó irta. 

Kapható könyvkereskedésekben és a hirlap- 

árusoknál. Ára 3 K. Előfizetési ára a Pesti 

Napló előfizetői részére negyedévre 9 K he- 

lyett 3 K. 

—- Vonatok menetrendje. Sok kérdezős- 

ködésnek óhajtjuk végét vetni azzal, hogy a 

Szászvároson át járó vonatok menetrendjét 

leközöljük. A páratlan számu vonatok Tövis 

felől, a párosak Budapest felől érkeznek. 

Tövis felől érkező vonatok: 601. sz. gyors- 

katonai érk. reggel 2 óra 30 perckor, tovább 

megy 2 óra 32 p., 607. sz. személyvonat érk. 

reggel 4 óra 22 p., tovább megy 4 óra 27 p., 

609. sz. személyvonat érk. délután 1 óra 29 

p., tovább megy 1 óra 34 perckor. Budapest 

felől érkező vonatok: 610. sz. személyvonat 

érk. d. u. 2 óra 03 perckor, tovább megy 2 

óra 07 p., 604. sz. katonai gyorsvonat érk. 

éjjel 11 óra 24 p., tovább megy 11 óra 26 

p., 608. sz. személyvonat érk. éjjel 12 óra 

O1 p., tovább megy 12 óra 06 perckor. Meg- 

jegyezzük, hogy a katonai vonatokon polgári 

személyek nem utazhatnak. 

— Hatvan koronás buza. A hivatalos 

lap legutóbbi száma közli az 1918. évi ter- 

mésből származó mezőgazdasági termények 

uj maximális árait, melyeket agrár körökben 

bizonyára élénk örömmel üdvözölnek. Az árak 

métermázsánkint, tiszta sulyra a következők: 

buza 60 K, rozs, árpa, zab, köles, tengeri 52 

K, fajtengeri 60 K, bab 100, borsó 120, lencse 
150 K, cukorrépa 14. takarmányrépa 8 és a 

burgonya 18 K. 

IRODALOM. 
Dr. Birő Vencel: Az erdélyi feje- 

delmi hatalom fejlődése (1542-1690.) 

A Magyar Tudományos Akadémia által Bojári 

Vigyázó Sándor-dijjal jutalmazott pályamunka. 

Kolozsvár Stiet Jenő és Társa könyvsajtója 

1917. Kapható a szerzőnél: Kolozsvár, Egye- 

tem-u. 5. Ára 5 K. (8. r. 164. 1.) 

A szerző az erdélyi fejedelemség korában 

négy részt különböztet meg : a megalakulásét 

János Zsigmond alatt (1542-1571) fejlődé- 

sét a Báthoryak (1571—–1613), ténykorát Beth- 

len és Rákócziak alatt (1613–1658) és végül 

a hanyatlásét, mely Apafi nevéhez füződik 

(1658-1690). Természetesen a fejedelmi jog- 

kör terjedelmét és tartalmát illetőleg az egyes 

korokban változott. E változások mibenlété- 

nek és okainak részletes leirása alkotja a munka 

gerincét. Mellette nem egyszer plasztikus ké- 

pet kapunk az akkori Erdély magyar, székely 

és szász társadalmának szokásairól, kulturális 

és ipari szervezetéről, vallási és iskolai éle- 

téről. A munkának épp az az oldala ragadja 

meg a történelemtudományok terén a laikus 

olvasót s vált ki belőle igaz elismerést. A 

szerzőben egy - mondja a hivatalos birálat 

— olyan iróval van dolgunk, aki Erdély tör- 

ténetét jól ismeri s biztos kézzel tudja meg- 

szabni a határokat, amelyek a megalakulás, 

kitejlődés, tetőpontrajutás és hanyatlás korait 

egymástól elválasztják. Amit dr. Biró könyve 

nyujt, az a lelkiismeretes és szorgalmas munka, 

a tárgyba való elmélyedés, alapos történet- 

tudás és helyes megitélés gyümölcse . . . A 

magunk részéről elismerésünket még azzal is 

fokozzuk, hogy a munkát olvasóink széles 

rétegének s a különtféle könyvtáraknak a leg- 

melegebben ajánljuk. 

Sz. 21/1918. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági vgérehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a 

budapesti kir. járásbiróságnak 1915. évi 102756 számu 

végzése következtében dr. ifj. Báró Dániel Gábor 

ügyvéd által képviselt Országos Központi Hitelszö- 

vetkezet felperesnek 189 K s jár. erejéig 1915. évi 

november hó 18-án foganatositott kielégitési végre- 

hajtás utján lefoglalt és 3200 K-ra becsült következő 

ingóságok, u. m.: ökrök nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróság 1917. 

évi Pk. II. 4061/4 számu végzése folytán 153 K hátra- 

lékos tőkekövetelés és moratórium alá nem eső rész, 

ennek 1914. évi május hó 1-ső napjától járó 60/0 

kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig összesen 104 K 78 

fili.-ben biróilag már megállapitott költségek erejéig 

Kudzsiron, alperesek lakásán leendő eszközlésére 

1918. évi március hó 7-ik napjának d. e. 9 

órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán- 

dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 

hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 

évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz- 

fzetés mellett a legtöbbet igérőnek szükség esetén 

becsáron alul is el tognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 

le- és felülfoglaltatták s azokra kielégitési jogot nyer- 

tek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. 

§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Szászváros, 1918. évi február hó 20-án. 

Gödri Jenő, 
kir. bir, végrehajtó. 

A biztositó közönség figyelmébe ! 
Miután a mai áremelkedések folytán 

az áruk, értékek, házak stb. árai meg- 

növekedtek, felhivjuk t. ügyfeleinket, 

hogy tüz, betörés és lopás elleni 

biztositásaikat, illetve ezek összegét 

felemelni kegyeskedjenek, mert kár 

esetén nem a mai érték, hanem a biz- 

tositott érték lesz csak kitizetve. 
Tisztelettel : 

179 

Elsű Magyar általános Biztositó Társaság 
180 1-3 szászvárosi ügynöksége, 
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Körösbányai erdőipar rt. cég alanl 
a budapesti Milkó Vilmos és fiai cég körös- 
bányai telepét, mely kb. 3000 hold bükk-, 
gyertyán- és tölgyfaerdőből és egy 24 km. 
hosszu erdei vasutból áll, családi részvény- 
társasággá alakitotta át 2 millió K alaptőké- 
vel (10.000 drb. 200 K n. é. részvény.) Az 

igazgatóság tagjai: dr. Milkó Endre (elnök), 
Ertner Félix, Milkó Ferenc és Löw Arnold. 
- Dohány-, szivar- és cigarettajegy. 

Megemlékeztünk már arról, hogy a pezs 
miniszterium körrendeletet intézett a pénzügy- 
igazgatóságokhoz, amelyben tudtukra adja, 
hogy a kormány a dohány, szivar és cigaretta 
szétosztását is hajlandó jegyrendszerhez kötni 
ott, ahol a hatóságok önként kérik azt. E he- 
lyekre annyi dohánynemüt fognak kiutalni, 
amennyi az illető helyen 1913-ban eltogyott. 
Ahol a helyi hatóság nem vállalja a jegyrend- 
szer bevezetését, ott változatlanul megmarad 
a mostani eljárás. Eddig elfogadta a jegy- 
rendszert : Déva város, Kolozsmegye (Kolozs- 
vár város kivételével), Ungvár város, Ung- 
megye, Felcsut község (Fehérmegye), Bereg- 
és Ugocsamegye (Beregszász és Munkács ki- 
vételével), Szolnok-Dobokamegye, Máramaros- 
megye (Máramarossziget város kivételével), 
Belovármegye (a megyeszékhely kivételével) 
és Kápolnásnyék község. 

— Hatalom a sajtó. A „Gazdaszövetség" 
irja: Lehetetlen volt már türni, hogy a ke- 
resztény magyar társadalom teljes mérlékben 
ki legyen szolgáltatva a plutokrácia kezében 
levő sajtónak. Evégből alig pár hete, alakult 
meg három millió korona alaptőkével a Köz- 
ponti Sajtóvállalat Részvénytársaság, amely 
egy pártok felett álló független magyar lap 
alapitását határozta el. Más jelenség is mutat- 
kozott az utóbbi napokban. Január hó 30-án 
alakult meg a Bethlen Gábor Irodalmi és 
Nyomdai Részvénytársaság s utána mindjárt 
a Református Sajtóegyesület. Magyar társa- 
dalmunk öntudatra ébredésének bészélő jelei 
ezek, melyeknek az üdvös hatása bizonnyal 
nemsokára érezhető lesz. 

— Az élet tartama. Tudományos meg- 
figyelések szerint százezer ember közül, aki 
25 éves korában teljesen egészségés volt, 40 
ezer éri el a 70-ik, 12 ezer a 80-ik, 740 a 
90-ik, 5 a 98-ik, 2 a 99-ik s 1 ember a 100-ik 
esztendőt. Az ujszülötteknek negyedrésze élete 
első évében elhal s 25 év után felénél több 
elpusztul. Az átlagos életkorból azt követ- 
keztetik, hogy aki 25 éves korában egész- 
séges, még 38 évet, aki 30 éves korában 
egészséges, még 34 évet, aki 40 éves korá- 
ban egészséges, még 26-ot, aki 50 éves ko- 
rában egészséges, még 13-at, aki 70 éves K 
korában egészséges, még 8-at, a 80 éves 4-et, 
a 90 éves 2-őt remélhet, az 100 évesnek csak 
hónapjai vannak hátra. Az állatok közül az 
eletánt 150-200, a szamár 106, a bálna 100, 
a ló, medve 43–60, a kutya, macska, orosz- 
lán 35-40, a szarvasmarha, sertés 20-25, 
az egér 6 évig. 

A kádfürdő Kovács-utca 8. sz. alatt 
folyó évi március hó 7-én megnyilik. 
Egy fürdő ára szappan nélkül 3 kor. 
Használható csütörtök, péntek, szom- 
bat és vasárnap egész napon át. mo 

Fogtechnikai műtermem ré- 
szére keresek egy intelligensebb 
fiatal leányt, kinek teendője a ren- 
delő órák alatt a müszereket és egyéb 
kellékeket kéz alá adni. Fizetés meg- 
egyezés szerint. Jacobi Dóra fog- 

A „Szászvárosi Könyvnyomda Rt. 
könyv-és papirkoreskodésében kapható; 

olajfesték, 
festővászon, 
ruhafestőpor, 
papirspárga stb. 

a legolcsóbb napi árban. 

Bérbevételre keresek egykertet 

letében Szászvároson, ahol a ponyva 
is megtekinthető. 

ggész Konyhakerti magvakat, 

technikus Szászváros, Varga-utca. 

Fél é 

föchuleri Frigt Frigyes] mig a készlet tart, kis és nagy 
tételekben a legolcsóbb napi áron 

Rószvónytársaság : sé Szágzváros. szállit, csiraképességeért szávatol 
— S KíRoly műkortész, Vajdahunyad, 

Eladumk marosmenti, küküllőmenti faj-, asz- erre 
tali-, pecsenyeborokat, 

kés továbbá rumot, likőröket, Dhina-vasb 0I ebb 
különböző édesitett pálinkákat vol nagyban és kicsinyben. Elsőrangu minőségüű vérképzű gyógy- szó 
Szolidi árak 1 :-: Pontos é hor, vérszedények, láhbadozók, sáp- szé zolld ána onfos és Nyors ki hiszolgálás1 :- Talafonszám a. kóros gyermekek részére kiváló erü- jon 

A altűszer. oob00 Éra 6G korona. koz 
ÁA V V ho 

eg nEMETEK HOnHÉL gyégyszerészn sculani Frigyos Rószvónytársasá yogyazerészn vát ] 48 127 száSzvÁROS 10-20 En 
bet 

a : 

ren 
e da 
s na 
é : 

b e figyelmébe! vá 
A 

CS jánlok: Ágnes, Előpataki, Salvator, Margit, 
Kristály, Szt.-Margitszigeti, Parádi, Málnási Mária, 
Málnási Siculia természetes ásványvizeket, 
Magus, Csizi, Königl. Selters, Karisbadi Mühl- ve 

e brunn gyógyvizeket; — Ferenc József, Loser n 
Horgony és Igmándi keserüvizeket nagykeres- jét 
kedői napi áron. Megrendeléseket saját kölcsön 

c ládáimban fagymentes csomagolással szállitom. mi 

eSchaffer Lipót ásványviznagykereskedő 
g Petrozsény. — Interurban telefon 30. 157 6-10 

Do0 

Z 

fényképészeti műtetme Szászváros 
őni 1enő == (Vásár-utca)-- z 

H 
DOlcsó árak! Tisztelettel értesitem a n, é. városi és megyel közönséget, hogy s 

é [ . m E EMmlani fényképészeti műtermemben 
E a legjutányosabb árban, a legszebb kivitel- P 
E ben nemcsak nappal, hanem este is (erre szol- B 
E gáló villanyfénynél) felvételeket eszközlök. Kivá- N E natra háznál is feljesitek felvételeket! : 

Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan P 
eszközlök. – Elvállalok mindennemü fénykép- 
nagyitásokat. Raktáramban fényképészeti cik- 
kek olcsó árban kaphatók. E 

Cégem eddigi jó hirnevére ügyelve arra törekszem, 
Felnétaleli házon kivül hogy t. megrendelőim és vevőim teljes megelégedését 

mindenkor kiérdemeljem. - A n. é. közönség pártogását s 
Fényképészzti mikkel kérve, maradtam teljes tisztelettel : 1 

RÓNA JENŐ fényképés 
ntányosan kaphatók! 139 5- Szászváros, ő *a ntze I 

NYOMATOTT A SzászváRosi KörvvoMo v atake ovorsssrrolás 
a a vaa 

1918.


